

孝,撑开新生的翅膀

十里坪监狱“亲人在呼唤”主题帮教暖人心

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 何新超

“我不是个省事的儿子,听不进母亲说的话,我让她伤透了心,可她没有抛弃我,感谢母亲,让我多叫你几声‘妈’……”近日,在省十里坪监狱“亲人在呼唤”主题帮教现场,服刑人员周某的一声“妈”喊到了现场所有母亲的心坎上,也喊碎了每一个在场服刑人员的心。

说不尽母亲对自己的好

周某因抢劫罪被判处有期徒刑10年。舞台上,他噙着眼泪讲述着母亲对自己的好。入狱前,他经常闯祸、打架,把别人打伤后又不敢回家,而母亲则一次次拎着礼物登门道歉。有时,他被打得皮开肉绽跑回家,母亲看到了,就躲在房里偷偷地哭,然后去药店买药。入狱前的每一天,他都让母亲担惊受怕,最终受到了应有的惩罚。在看守所的时候,母亲因为文化程度不高,便求着邻居帮忙写信,一封又一封,安慰鼓励他。入狱5年来,不论刮风下雨、寒来暑往,母亲都会坚持每月来探望他。

深情的讲述触动和温暖着现场的每一个人。该监狱二监区民警毛璐擦着眼泪说:“我每年都参加这样的活动,我害怕但也渴望看到这样的场景,母爱质朴但最有力量,我听了都很感动。”

第一次给母亲过生日

在帮教活动的前两天,该监二监区的“微心愿”箱收到了许多服刑人员叶某的卡片,“从小到大,我的每个生日,母亲都记着,服刑期间,我的每个生日,母亲都会来接见,可我这么大了,从没给她过一次生日、买过一块蛋糕、一束花,甚至连一碗面都没给她煮过。现在,母亲的生日又到了,我还能做什么呢?”

监区民警获悉,叶某母亲的生日在农历四月初的一天,与

此次帮教活动的日期相近,于是在活动当天,为他准备了一份蛋糕。当主持人邀请叶某母亲上台时,会场响起了温馨的《生日歌》,叶某拿起点燃蜡烛的蛋糕,缓缓走向母亲,全场服刑人员及家属不约而同地唱起了生日歌。见此场景,叶某的母亲喜极而泣,叶某也流下了感激的泪水。

民警介绍,当天叶某的母亲特别开心,说这个曾经让她伤心却又牵肠挂肚的儿子终于长大了,也学会孝敬长辈和关心他人了。

让帮教变得温馨自然

活动临近中午,监狱为服刑人员及家属准备了丰盛的饭菜。该监狱教育改造科科长黄国胜说,“我们希望创造一种温馨轻松自然的方式,让服刑人员及家属的会见能像在家里唠嗑聊天一样亲切。”

赵某,一位95后服刑人员,一会儿往母亲的杯子里倒饮料,一会儿又跑到母亲身后给她捶背,还时不时贴在母亲耳边说话。他剥好一颗桂圆,递到母亲嘴边,母亲心疼地说:“你吃吧,多吃点。”赵某笑说:“妈,你放心,我们吃得很好,每星期都有鱼和肉。”

以前,好动的赵某没少让母亲操心,不仅性情多变,对她的态度也非常恶劣。这次活动中,她发现儿子的性情变得温和了许多,感觉特别欣慰。帮教结束时,她特地找到民警,“感谢你们给了我一个孝顺的儿子,也希望你们把他培养成一个对社会有用的人。”

黄国胜说,孝是中国的传统,要让服刑人员心中藏孝,更要懂得行孝,这是本次帮教活动的初衷。改造的任务不仅要使服刑人员做一位守法的公民,更要升华心灵,让他们懂得感恩,懂得回报,懂得奉献。



火样青春别样红

省金华监狱开展“红五月”活动

本报记者 王春芳 孙佳丽

本报讯 “我宣誓,坚持最高标准,坚定必胜信心,坚决打赢峰会安保攻坚战!”日前,省金华监狱八监区团支部组织开展“护航G20 团员青年争先锋”活动,全体青年团员作出承诺。据悉,这是今年“五四”青年节,省金华监狱团委开展的“红五月”系列活动之一。

记者了解到,一监区团支部开展的“红五月”活动比较接地气。针对单位附近的公共自行车使用频率过高,部分车辆出现故障的实际情况,该团支部组织青年民警对公共自行车进行擦洗和维修保养,很快的,公共自行车被擦洗得焕然一新。“擦掉的不仅仅是自行车上的灰尘,还有思想上的懒惰灰尘,我感觉很充实。”青年民警小陈说。

监狱医院团支部则组织青年医务人员来到北苑、心怡家社区,开展“义诊进社区 健康红五月”义诊活动。青年民警为离退休老同志开展了常规医疗基础服务、入户义诊、探望结对帮扶老人等活动,受到了一致好评。



监狱医院团支部组织青年骨干医师走进社区开展义诊。

此外,省金华监狱团委于5月开通了“金监青春集结号”微信公众号,把各团支部的自我介绍、团队宣言、团内活动等通过新媒体进行集中展示,不断强化共青团工作的宣传力度。

该监狱团委负责人介绍,举办“红五月”系列活动是每年“五四”青年节的传统项目,这为促进青年民警成长搭建了良好平台。今年的系列活动包括“我为师傅争荣誉”“我为团旗添光彩”“我为支部展风采”等,活动进一步提高了团组织的凝聚力和战斗力,展现了团员青年积极奋进、开拓创新的精神风貌,确保以更加昂扬的状态迎接峰会。

引进社会资源

走出戒毒新路

推动戒毒工作社会化进程,帮助戒毒人员回归社会、减少危害、戒除毒瘾,对提高戒断率起到了很好的效果,走出了一条具有温州特色的社会化戒毒工作新路子。



浙江省戒毒管理局

戒毒之窗

通讯员 李海光 本报记者 陈立波

本报讯 近日,温州市黄龙强制隔离戒毒所与温州大学体育学院在该所签署战略合作协议书,成立戒毒人员体适能实验科研基地。签约后,双方将围绕戒毒人员康复训练、民警培训、精品课程、体适能科研实验等方面开展战略合作,整合更多教育资源进场所,共同推进该所戒毒人员康复训练工作。

据了解,该所还引进了“雪君道德讲坛”,建立了温州市青少年法制教育基地、禁毒教育基地、职业技能培训基地,共同

春归

南湖监狱一监区二分监区 陈声浩

桃红柳绿的芬芳
在柔风中漾开
思念的种子
在心底萌芽
春雨洋洋洒洒
润泽花草大地
仿若母亲切盼的泪滴
在浪人心潮激起涟漪
娇羞的月牙隐身云层
安静地悬挂在夜空
为念家的人儿
点亮归程